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Auswertung         

Damit wir künftig noch besser auf Ihre Wünsche beim Einkaufen eingehen können, haben wir eine Umfrage zum Thema „Was ist ein guter Verkäufer?“ gestartet. Dank Ihrer Mithilfe haben wir eine Menge wichtiger Erkenntnisse gewonnen. Die interessantesten Ergebnisse möchten wir Ihnen kurz vorstellen: 
Wir haben insgesamt 144 Personen in 5 Fachbereichen (Industrie, Groß- und Außenhandel, Personaldienstleistung, Verwaltungsfach, Bank) befragt. Ca. 2/3 der Befragten waren Frauen und im Alter zwischen 15 und 20 Jahren.
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Die meisten Befragten möchten gerne begrüßt werden, aber…
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… wünschen keinesfalls eine Beratung gleich beim Betreten eines Geschäftes. 
Über 80% der Befragten möchten nur auf eigene Anfrage beraten werden. Für 15% der Befragten ist es auch in Ordnung, wenn der Verkäufer den Kunden fragt, ob er eine Beratung wünscht. 
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Für ¾ der Befragten ist die fachliche Kompetenz des Verkäufers sehr wichtig. 
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Weniger wichtig ist für die Befragte, ob der beratende Verkäufer bereits fertig ausgebildet ist oder noch in der Ausbildung ist. Wichtiger ist offensichtlich die fachliche Kompetenz des Verkäufers. Allerdings erwartet trotzdem ca. die Hälfte der Befragten, dass der beratende Verkäufer ausgelernt hat. 
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Bei der Frage, was die Kunden am meisten beim Aussehen eines Verkäufers stört, antworteten 40% der Befragten, dass allgemein ein ungepflegtes Äußeres unangenehm sei. 1/3 der Kunden empfindet fettige Haare als störend. Interessant ist, dass sich immerhin 16% der doch eher jungen Befragten an sichtbaren Tattoos und Piercings stört. Körpergeruch scheint demgegenüber eine weniger große Rolle zu spielen.
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Bei der Frage nach einer einheitlichen Arbeitskleidung für Verkäufer scheiden sich die Geister: etwas mehr als die Hälfte der Befragten spricht sich mit knapper Mehrheit allerdings für eine einheitliche Kleidung aus. 
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Große Einigkeit herrscht unter den Befragten aber dann bei der Frage nach der Wichtigkeit bestimmter Eigenschaften, die ein Verkäufer mitbringen sollte. Freundlichkeit, Geduld und Höflichkeit, aber auch Ehrlichkeit und Respekt empfinden die meisten Befragten als unabdingbar. Etwas weniger wichtig scheint den Kunden die Offenheit des Verkäufers zu sein. 
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Zum Schluss sei noch angemerkt, dass die Mehrheit der Kunden sowohl ein gekünsteltes Hochdeutsch als auch starken Dialekt ablehnt, eine gut verständliche „Mischung“ aber als sehr sympathisch einstuft. 



Wir danken unseren Mitschülern und deren Lehrkräften für die Mithilfe bei unserer Befragung – auch im Namen von Frau Hauenstein, Frau Köbberling und Frau Pawelzik – ganz herzlich. 
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